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Rys. 1. Badani studenci według kierunku studiów (liczba, %)

Rys. 2. Badani studenci według płci i kierunku studiów

Rys. 3. Badani studenci według ukończonej szkoły średniej
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Na pytanie o rodzaj ukoñczonej szko³y œredniej ankietowani odpowiedzieli nastêpu-
j¹co: a¿ 72% studentów to absolwenci liceum ogólnokszta³c¹cego, 23% to studenci po
technikach i 5% to absolwenci po liceach profilowanych (rys. 3).

Zatem, jak wynika z danych przedstawionych na rysunku 3, studenci podejmuj¹cy
studia na Wydziale Podstaw Techniki w zdecydowanej wiêkszoœci maj¹ ukoñczone
liceum ogólnokszta³c¹ce, w dalszej kolejnoœci technikum, a najmniej osób ma ukoñczo-
ne liceum profilowane.

Natomiast analiza rodzaju ukoñczonej szko³y œredniej studentów w podziale na kie-
runki studiów wskazuje, i¿ kierunki matematyka i fizyka techniczna ciesz¹ siê najwiêk-
szym zainteresowaniem wœród absolwentów liceów ogólnokszta³c¹cych, natomiast
kierunek edukacja techniczno-informatyczna jest wybierany przez podobn¹ iloœæ absol-
wentów techników (45%) i liceów ogólnokszta³c¹cych (51%). Na rysunku 4 ukazano
zestawienie rodzaju ukoñczonej szko³y œredniej w zale¿noœci od wybranego kierunku
studiów.

Rys. 4. Badani studenci wed³ug ukoñczonej szko³y œredniej
i wybranego kierunku studiów

WYNIKI BADAÑ

Du¿¹ wartoœæ poznawcz¹ dla dzia³añ promocyjnych wydzia³u niesie pytanie ankie-
towe: „Sk¹d Pan(i) dowiedzia³(a) siê o wybranym kierunku studiów prowadzonym w
Wydziale Podstaw Techniki”. Badani mieli mo¿liwoœæ wyboru odpowiedzi spoœród na-
stêpuj¹cych kategorii:
a. Z plakatów reklamowych;
b. Z Internetu;
c. Od kolegów, znajomych;
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d. Od rodziny;
e. Z materia³ów reklamowych Politechniki Lubelskiej;
f. Na dniach otwartych uczelni;
g. Z bezpoœredniego kontaktu z pracownikami wydzia³u.

Wyniki dotycz¹ce uzyskanych odpowiedzi w sposób graficzny przedstawia rys. 5.
Z analizy uzyskanych odpowiedzi (rys. 5) wynika, i¿ wiêkszoœæ badanych (48%) o
wybranym kierunku studiów dowiedzia³a siê z Internetu, 28% od kolegów i znajomych
a 13% czerpa³o informacjê z materia³ów reklamowych Politechniki Lubelskiej. Tutaj
trzeba zaznaczyæ, i¿ materia³y te s¹ dostêpne równie¿ w wersji elektronicznej na stronie
internetowej Politechniki Lubelskiej, zatem przypuszczaæ mo¿na, i¿ pewien procent
osób zaznaczaj¹cy kategoriê odpowiedzi „Z Internetu” zapewne czerpa³ wiedzê o wy-
branym kierunku studiów z materia³ów reklamowych w tej wersji.

Rys. 5. • ród³a informacji o wybranym kierunku studiów wg wszystkich badanych

Najmniej osób o wybranym kierunku dowiedzia³o siê z bezpoœredniego kontaktu z
pracownikami wydzia³u (5%), na dniach otwartych uczelni (3%), z plakatów reklamo-
wych (2%) i od rodziny (1%).

Analiza przedstawionych danych wskazuje, i¿ najskuteczniejsz¹ form¹ dotarcia do
potencjalnych kandydatów jest Internet i zamieszczane w nim materia³y reklamowe.

Uwzglêdniaj¹c podzia³ na kierunek studiów badanych odpowiedzi na pytanie o Ÿró-
d³o informacji o wybranym kierunku studiów zosta³y przedstawione na rys. 6.

Jak wynika z danych przedstawionych na rysunku 6, wed³ug studentów wszyst-
kich kierunków najlepszym Ÿród³em informacji o wybranych przez nich studiach
jest Internet. Kolejnym - koledzy i znajomi, którzy mieli stycznoœæ z prowadzonymi



174

POSTÊPY NAUKI I TECHNIKI  NR 10, 2011

w wydziale kierunkami studiów, b¹dŸ jako studenci tych kierunków lub posiadaj¹cy na
nich swoich znajomych. Najmniej efektywnym Ÿród³em okazuj¹ siê plakaty, co mo¿e
byæ spowodowane ich stosunkowo ma³¹ iloœci¹, niew³aœciwym miejscem i czasem ich
eksponowania jak te¿ i tym, ¿e obecnie Ÿród³a pisane coraz mniej docieraj¹ do m³odzie¿y.

Niewielka czêœæ przebadanych dowiedzia³a siê te¿ o poszczególnych kierun-
kach studiów i wydziale podczas corocznych dni otwartych organizowanych przez
uczelniê.

Z uzyskanych wyników badañ mo¿na sformu³owaæ równie¿ wniosek o skuteczno-
œci w pozyskiwaniu kandydatów poprzez odbierany czasami jako tradycyjny i tym
samym przestarza³y, bezpoœredni kontakt uczniów (kandydatów) z nauczycielami aka-
demickimi.

Kolejne pytanie ankietowe dotyczy³o przes³anek, które sk³oni³y kandydata do podjê-
cia studiów w Wydziale Podstaw Techniki („Co wp³ynê³o na Pan/Pani decyzjê o pod-

Rys. 6. •ród³a informacji o studiach wg studentów poszczególnych kierunków studiów
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jêciu studiów w Wydziale Podstaw Techniki”). Ankietowani mieli mo¿liwoœæ dokonania
wyboru odpowiedzi spoœród nastêpuj¹cych kategorii:
a. Koledzy tutaj studiuj¹;
b. S³ysza³em, ¿e bêdzie ³atwo;
c. Wysoki poziom nauczania;
d. Nauczyciel/rodzic mi doradzi³;
e. Moje zainteresowania pokrywaj¹ siê z kierunkiem studiów;
f. Du¿e perspektywy po ukoñczeniu studiów;
g. Nie dosta³em siê na inny kierunek a tu by³y wolne miejsca;
h. Mo¿liwoœæ uzyskania tytu³u in¿yniera.

Procentowe zestawienie uzyskanych odpowiedzi zosta³o przedstawione na rysun-
ku 7. Z analizy danych przedstawionych na rys. 7 wynika, i¿ g³ównym motywem
podjêcia studiów na Wydziale Podstaw Techniki by³a zgodnoœæ zainteresowañ bada-
nych z treœciami kszta³cenia na wybranym kierunku studiów (38%). Natomiast dla
25% studentów spore znaczenie przy wyborze kierunku mia³y du¿e perspektywy po
ukoñczeniu studiów, a dla 15% mo¿liwoœæ uzyskania tytu³u in¿yniera. Jedynie dla 8%
badanych znaczenie mia³ wysoki poziom nauczania. Najmniej studentów wybra³o stu-
dia na WPT pod wp³ywem znajomych/rodziców (5%) czy ¿eby do³¹czyæ do swoich
kolegów studiuj¹cych ju¿ na tym wydziale (4%). Tylko 3% badanych wybra³a WPT, z
powodu nie przyjêcia na inny kierunek studiów, a 2% z nadziej¹, ¿e bêdzie ³atwo.

Rys. 7. Motywy podejmowania studiów wg wszystkich badanych

Odpowiedzi badanych na pytanie o motywy wyboru studiów na WPT z podzia³em
na kierunek studiów zosta³y przedstawione na rysunku 8. Na podstawie danych przed-
stawionych na rysunku 8 mo¿na s¹dziæ, i¿ prowadzone w Wydziale Podstaw Techniki
kierunki studiów s¹ powi¹zane z zainteresowaniami przysz³ych studentów i ten fakt
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badani wskazuj¹ jako przes³ankê maj¹c¹ decyduj¹cy wp³yw na dokonany wybór kie-
runku studiów. Uwa¿a tak po 40% studentów edukacji techniczno-informatycznej, 41%
studentów fizyki i 32% matematyki.

Jako kolejny, wa¿ny argument brany pod uwagê przy wyborze to fakt, i¿ prowa-
dzone w wydziale kierunki studiów zapewniaj¹ równie¿ zdaniem przysz³ych studentów
du¿e perspektywy zarówno w uzyskaniu pracy jak i w³asnego rozwoju. OdpowiedŸ t¹
zaznaczy³o 19% studentów edukacji techniczno-informatycznej, 28% studentów ma-
tematyki oraz 32% studentów fizyki.

Bardzo wa¿nym atutem w doborze kierunku studiów ma wed³ug respondentów
równie¿ to, ¿e podjête tu studia daj¹ mo¿liwoœæ otrzymania tytu³u zawodowego in¿y-
niera.

Kolejne pytanie ankiety dotyczy³o perspektywy kontynuacji studiów drugiego stop-
nia magisterskich w dotychczasowym wydziale po ukoñczeniu na nim studiów pierw-
szego stopnia. Pytanie to choæ z punktu widzenia naszych kandydatów jest byæ mo¿e
przedwczesne, to z punktu widzenia perspektywy funkcjonowania wydzia³u jest jak
najbardziej zasadne. Uzyskane odpowiedzi przedstawione zosta³y na rys. 9. i rys. 10
z uwzglêdnieniem wybranego przez badanych kierunku studiów.

Jak wynika z zaprezentowanych danych (rys. 9), a¿ 73% studentów zamierza
kontynuowaæ studia magisterskie na obranym kierunku, 25% jest jeszcze niezdecy-

Rys. 8. Motywy podejmowania studiów wg studentów poszczególnych kierunków studiów
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Rys. 9. Odpowiedzi respondentów na pytanie: „Czy zamierza Pan(i) kontynuować studia 
magisterskie na obranym kierunku?”

Rys. 10. Odpowiedzi respondentów z poszczególnych kierunków studiów na py ta nie:    
„Czy zamierza Pan(i) kontynuować studia magisterskie na obranym kierunku?”

do wa nych, a 2% nie ma takiego zamiaru. Jeżeli chodzi o poszczególne kierunki stu-
diów (rys. 10) to na kierunku edukacja techniczno informatyczna zamierza kon ty nu-
ować studia magisterskie na II stopniu studiów 65% badanych studentów, na kie run ku 
ma te ma ty ka – 80% i na kierunku fizyka – 69%. Jest to bardzo duży kapitał za ufa nia 
jakim obdarzają Wydział Podstaw Techniki studenci rozpoczynający studia, po zwa la 
to rów nież właściwie planować zarówno jego rozwój jak i rozwój kadry na uko wej, 
która go tworzy.
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